

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№96, 23–29 мая 2022

БОИ ВДОЛЬ ВСЕЙ ЛИНИИ ФРОНТА НА ДОНБАССЕ

Боевые действия продолжаютя вдоль всей линии фронта на Донбассе. 24 мая президент Украины Владимир Зеленский подчеркнул, что ситуация крайне сложная: фактически Россия сосредоточила там все оставшиеся силы для наступления. Глава Луганской ОВА Сергей Гайдай 25 мая [заявил](#), что 95% Луганской области оккупированы российскими вооруженными силами. На подконтрольной Украине территории области находятся более 40 тысяч человек, из которых подавляющее большинство не хочет эвакуироваться. Продолжаются бои за Северодонецк. Глава военной гражданской администрации (ВГА) Александр Стрюк [заявил](#), что украинские военные находятся в «тяжелой оборонной позиции», поскольку бои идут в окрестностях города. По [словам](#) главы Луганской ОВА Сергея Гайдая, российские вооруженные силы несут множественные потери. По [мнению](#) Института изучения войны (ISW), битва за Северодонецк, независимо от ее результатов, скорее всего, помешает продолжению широкомасштабных наступательных операций России. По [оценкам](#) Пентагона, продвижение России на Донбассе связано, в частности, с географией местности, при этом российским вооруженным силам не удалось решить проблему с командованием, и несмотря на огромное количественное преимущество, российские войска добились лишь [незначительных](#) успехов на Донбассе. По [данным](#) разведывательных обзоров Минобороны Великобритании, в ближайшие дни приоритетными действиями для российских подразделений будет являться

форсирование реки Северский Донец в районе частично [захваченного](#) города Лиман (Донецкая область). Также российские вооруженные силы осуществляют активную подготовку к наступательным действиям в [Запорожском](#) направлении, а Харьков и Харьковская область [продолжают](#) подвергаться [обстрелам](#).

В течение недели военнослужащие группировки Объединенных сил [отбили](#) 76 вражеских атак и уничтожили десятки единиц техники на Донбассе. По состоянию на утро 30 мая, подразделения ВСУ продолжают наступление на юге Украины. По [мнению](#) американского Института изучения войны, успешная контратака ВСУ в Херсонской области может нарушить планы российских вооруженных сил, заставив их стянуть туда силы с других направлений, а также замедлить закрепление оккупантов на юге.

По состоянию на 29 мая Россия [потеряла](#) в войне свыше 30 тысяч военнослужащих.

О ситуации на фронте к утру 30 мая – [здесь](#).

РЯД СТРАН ПРИЗЫВАЕТ ЕС ДОБИВАТЬСЯ ОТ УКРАИНЫ МИРНЫХ ПЕРЕГОВОРОВ С РОССИЕЙ

Италия, Венгрия и Кипр на встрече представителей ЕС [призвали](#) Евросоюз добиваться прекращения огня в Украине и мирных переговоров с Россией. Это противоречит позиции других стран ЕС, которые намерены занять жесткую позицию на саммите 30-31 мая. При этом в проекте итогового заявления саммита говорится, что Европейский Союз “непреклонен в своих обязательствах помочь Украине реализовать ее неотъемлемое право на самооборону против российской агрессии” и не упоминается о мирных переговорах.

ГОРОДАМ ВОЗЛЕ ПЕРЕДОВОЙ И НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ ГРОЗИТ ГУМАНИТАРНАЯ КАТАСТРОФА

Города Лисичанск и Северодонецк (Луганская область) оказались на передовой боевых действий, российские войска пытаются взять их в окружение из-за чего городам грозит гуманитарная катастрофа. В [Северодонецке](#) доступен только начальный уровень медицинской помощи, нет электроэнергии, водоснабжения и мобильной связи. Эвакуация крайне затруднена. О происходящем в Лисичанске [рассказывает](#) Громадське.

По словам советника городского головы Мариуполя Петра Андрищенко, во временно оккупированном городе катастрофически не хватает людей для [захоронения](#) и мощностей импровизированных моргов. Учебный год продлили до 1 сентября, чтобы преподавать школьникам российскую историю, язык и литературу. О ситуации в оккупированном Мариуполе – [ТУТ](#).

РОССИЯ УПРОСТИЛА ПОЛУЧЕНИЕ ГРАЖДАНСТВА ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ РЯДА ОБЛАСТЕЙ УКРАИНЫ, ЭТУ ПРАКТИКУ ОСУЖДАЮТ СТРАНЫ ЗАПАДА

25 мая президент России Владимир Путин [упростил](#) процедуру получения российского гражданства для жителей Херсонской и Запорожской областей Украины. Схожие практики начали применяться и в оккупированном [Мариуполе](#). Офис президента Украины и Министерство иностранных дел Украины отметили, что данное решение является юридически ничтожным. Советник главы Офиса президента Украины Михаил Подоляк [подчеркнул](#), что никаких положительных последствий для этой территории, украинских граждан или международного права данный указ не принесет. МИД Украины [заявил](#), что такое решение открывает путь к принудительной выдаче жителям временно оккупированных территорий в Херсонской и Запорожской областях российского гражданства, что является грубым нарушением суверенитета и территориальной целостности Украины, норм и принципов международного гуманитарного права. В ведомстве призвали международное сообщество остановить Россию, совершающую преступления против Украины и ее жителей. США и ЕС осудили выдачу гражданства России на временно оккупированных территориях. Спикер Госдепартамента США Нед Прайс [назвал](#) эту практику “частью попыток России подчинить народ Украины”, а глава представительства ЕС Матти Маасикас [отметил](#), что никто не признает законность подобных действий.

РОССИЯ НАРУШАЕТ КОНВЕНЦИЮ ООН О ГЕНОЦИДЕ: ДОКЛАД ЭКСПЕРТОВ

Россия нарушила Конвенцию ООН о геноциде. К такому выводу пришли независимо друг от друга две экспертные группы – New Lines Institute и Центр Рауля Валленберга, [проанализировавшие](#) как задокументированные действия российской армии в захваченных населенных пунктах, так и выступления высших должностных лиц РФ и телепропагандистов. Эксперты заявляют о серьезном и неизбежном риске геноцида в Украине и подкрепляют свои обвинения длинным перечнем доказательств. Согласно Конвенции ООН о геноциде, ее подписанты, в том числе и Россия, имеют юридическое обязательство предотвратить геноцид, и отчет призывает международное сообщество действовать.

К настоящему времени парламенты 7 стран: Эстонии, Латвии, Канады, Польши, Литвы, Чехии и Украины [признали](#) действия России в Украине геноцидом.

ПЕРЕГОВОРЫ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ УКРАИНЕ ВООРУЖЕНИЙ БОЛЬШОЙ ДАЛЬНОСТИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Хотя западные страны в последние недели начали передавать больше тяжелого вооружения, украинские чиновники заявляют о необходимости вооружения большой дальности, которое может значительно улучшить позиции ВСУ на фронте.

23 мая состоялась вторая [встреча](#) Консультативной группы по вопросам обороны Украины в формате «Рамштайн», куда входят более 40 стран-партнеров. В заседании участвовали также и представители ряда новых стран. Накануне встречи президент Украины Владимир Зеленский [объявил](#), что ожидает решения о предоставлении Украине американских реактивных систем залпового огня MLRS. В ходе заседания 20 стран объявили о новых пакетах помощи в области безопасности для Украины. По его итогам министр обороны США Ллойд Остин [отметил](#), что агрессия России является вызовом международному порядку и свободе, и за прошедший месяц группа смогла скоординировано оказать помощь Украине, при этом отказавшись обсуждать конкретные названия систем вооружений, которые будут предоставляться Украине. Третье, очное заседание состоится в Брюсселе 15 июня на полях министерского совещания НАТО.

The Wall Street Journal со ссылкой на американских чиновников [сообщает](#), что администрация президента США Джо Байдена хочет отправить дальнобойные системы в рамках увеличенного пакета военной помощи Украине. Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [отметил](#), что тяжелое вооружение находится на первом месте в повестке дня переговоров США и Украины. Соединенные Штаты и Украина [обсуждают](#) поставки дальнобойного оружия и ограничение его использования из-за возможной эскалации, если удар будет нанесен по глубокому тылу России.

Министр иностранных дел России Сергей Лавров [назвал](#) поставки западными странами Украине дальнобойного вооружения “серьезным шагом к неприемлемой эскалации”. По сообщениям [СМИ](#), между странами НАТО, вероятно, существуют неформальные договоренности относительно отдельных видов вооружения, которые не нужно предоставлять Украине, чтобы не спровоцировать Россию.

Заместитель министра обороны Украины Анна Маляр [подчеркнула](#), что Украина уже заключила практически все соглашения по поставкам вооружения, но для их выполнения нужно определенное время.

Совет Евросоюза 24 мая [утвердил](#) выделение Украине дополнительной помощи в размере 500 миллионов евро для закупки военного оборудования. Средства выделяются в рамках Европейского фонда мира. Комментируя данное решение, высокий представитель ЕС Жозеп Боррель подчеркнул приверженность ЕС и его стран-участниц усилиям по защите Украины.

Welt со ссылкой на документы [пишет](#), что канцлер Германии Олаф Шольц отказался поставлять Украине тяжелое вооружение, ссылаясь на соглашения с союзниками из НАТО, в то же время страна с конца марта почти не поставляла и легкое вооружение.

Однако посол Германии в Украине Анка Фельдгузен [заявила](#), что ее страна собирается предоставить Украине один миллиард евро грантовой помощи. По состоянию на 25 мая общая сумма прямого [ущерба](#) экономики Украины

вследствие повреждений и разрушения зданий и инфраструктуры превышает 105,5 миллиарда долларов, а общие потери экономики — 564-600 миллиардов долларов.

Правительство [Японии](#) приняло решение о выделении экстренной грантовой помощи Украине в размере 166 миллионов долларов на гуманитарные цели.

ЕС ПЫТАЕТСЯ ДОГОВОРИТЬСЯ О НЕФТЯНОМ ЭМБАРГО, ЕВРОКОМИССИЯ ПРЕДЛАГАЕТ ПРИЗНАТЬ УХОД ОТ САНКЦИЙ ПРЕСТУПЛЕНИЕМ

Переговоры о нефтяном эмбарго для РФ в рамках шестого пакета санкций Евросоюза продолжаются. В том числе Европейская комиссия [предлагала](#), чтобы запрет распространялся только на российскую нефть, доставляемую в ЕС танкерами. Исключением из эмбарго ключевого нефтепровода «Дружба» ЕС пытался удовлетворить возражения Венгрии и прийти к согласию. На данный момент, за день до запланированного саммита ЕС, темами которого станут война в Украине, энергетика и продовольственная безопасность, Евросоюз так и не смог договориться об эмбарго, однако дипломаты постараются достичь прогресса в вопросе поставки нефтепродуктов по трубопроводам в страны Центральной Европы, [сообщает](#) Reuters. Верховный представитель ЕС по иностранным делам и политике безопасности Жозеп Боррель [надеется](#), что соглашение будет достигнуто 30 мая на саммите ЕС. Из-за санкций на судах в море продолжает находиться [рекордное](#) количество российской нефти, покупателей на которую найти крайне проблематично из-за введенных и планирующихся санкций.

Еврокомиссия 25 мая [предложила](#) признать преступлением уклонение от санкций, а также представила способ конфискации у нарушителей доходов, полученных в обход ограничительных мер. Литва, Латвия, Эстония и Словакия [призывают](#) конфисковать замороженные Евросоюзом российские активы. Подчеркивается, что Россия обязана принять участие в восстановлении Украины от последствий вторжения, а ЕС следует определить законные пути использования замороженных ресурсов как источников финансирования. При этом если законные способы конфискации активов найти не удастся, их необходимо разморозить после того, как Россия компенсирует нанесенный ущерб. В то же время по [информации](#) агентства Associated Press, ссылающегося на официальных лиц, западные союзники рассматривают идею снятия санкций с российских олигархов в обмен на финансирование восстановления Украины.

СОТРУДНИК ПОСТПРЕДСТВА РОССИИ ПРИ ООН ОБЪЯВИЛ ОБ ОТСТАВКЕ ИЗ-ЗА НЕСОГЛАСИЯ С ВОЙНОЙ

Сотрудник российского постоянного представительства при ООН в Женеве Борис Бондарев [заявил](#) о своей отставке из-за войны России против Украины,

став, вероятно, первым российским кадровым дипломатом, публично заявившим несогласие с действиями России в Украине. “Развязанная Путиным агрессивная война с Украиной, а по факту со всем западным миром — не только преступление против украинского народа, но и, пожалуй, самое тяжкое преступление против народа России”, — написал Бондарев. В комментарии Reuters он также [сказал](#), что выражал обеспокоенность вторжением в Украину другим сотрудникам посольства, однако его призвали молчать, чтобы избежать возможных последствий. В [интервью](#) The New York Times Бондарев подчеркнул, что в развязывании конфликта виноват не только президент России Владимир Путин, но и российский МИД. Отставку Бориса Бондарева прокомментировал пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков, [заявив](#), что тот “выступил против общего консолидированного мнения нашей страны”. Российский журналист Константин Эггерт в статье на Deutsche Welle [отмечает](#), что Министерство иностранных дел России является пропагандистским, а не дипломатическим органом, и называет поступок Бориса Бондарева публичным приговором репутации министерства.